

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُرِيهِ مَن يَشَاءُ
عَسَىٰ أَنْ يَتَّخِذَ مِنَّا مَقَامًا مَّحْضُومًا

شرح چندہ
سالانہ ۲۳ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خطہ نمبر ۵
بیرون پاکستان سالانہ ۲۰۵ روپے

مرجسہ روزنامہ

فی پریچ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۲ء

۲۴ صفر ۱۳۸۲ھ

الفضل

جلد ۱۵۱ نمبر ۲۴، ۲۵، ۲۶ جولائی ۱۹۶۲ء نمبر ۱۷۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذراغور احمد صاحب

نرخہ ۲۵ جولائی بوقت ۱۰ بجے صبح

کل شام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو کچھ ضعف کی شکایت رہی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت کچھ بہتر ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کی صحت کاملہ وعاقلہ عطا فرمائے۔
امین اللہم آمین

حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب قاپوری کے لئے دعا کی تحریک

۲۹ جولائی، حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب قاپوری کی عام طبیعت تو بھلائی گئی ہے۔ لیکن بیرونہ سال کے باعث صحت دن دن ترشہ رہے۔ اور آپ بیٹے کی نسبت زیادہ کمزوری محسوس فرماتے ہیں۔
ایک طرح آپ کی امیر صاحبہ بھی عصبانی تکلیف کی وجہ سے میری ہیں۔ اور آئینک لکھنؤ علاج لاہور گئی ہوئی ہیں۔ اجاب جماعت حضرت مولانا صاحب اور آپ کی امیر صاحبہ کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کی صحت بحال فرمائے اور صحت وعاقلہ کے ساتھ ان کی عزیز دروازے فرمائے آمین اللہم آمین

لجنہ امارۃ اللہ مرکزیہ چھٹا سالانہ اجتماع

۱۹۶۲-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء
لجنہ امارۃ اللہ کا چھٹا سالانہ اجتماع خدام اللہ کے سالانہ اجتماع کے طور پر منعقد ہوا ہے۔ ہدایات متعلقہ سالانہ اجتماع مجموعی چارٹی ہیں۔ براہ مہربانی تمام چیمٹ ہدایات کے مطابق عمل کر کے جواب ارسال فرمائیں۔
جنرل سکریٹری لجنہ امارۃ اللہ مرکزیہ

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نماز نشست و درخواست کا نام نہیں ہے نماز کا مغز اور روح وہ دعا ہے جو ایک لذت اور سرور اپنے اندر رکھتی ہے

”میں دیکھتا ہوں کہ لوگ نمازوں میں قائل اور سست اس لئے ہوتے ہیں کہ ان کو اس لذت اور سرور سے اطلاع نہیں جو اللہ تعالیٰ نے نماز کے اندر رکھا ہے اور بڑی بھاری جہاں کی ہے۔ پھر شہرہ دل اور گاؤں میں تو اور بھی سستی اور غفلت ہوتی ہے۔ سو پچاسواں حصہ بھی تو پوری مستعدی اور سچی محبت سے اپنے مولا حقیقی کے حضور نہ رہیں جھکا تا۔ پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیوں؟ ان کو اس لذت کی اطلاع نہیں اور نہ کبھی انہوں نے اس مزہ کو چکھا۔ اور نہ اس میں ایسے احکام نہیں ہیں۔ کبھی ایسا ہوتا ہے کہ کم اپنے کاموں میں مبتلا ہوتے ہیں اور نمازوں کی اذان سے دیتا ہے۔ پھر سنتن بھی نہیں جانتے۔ گویا ان کے دل دکھتے ہیں۔ یہ لوگ بہت ہی قابلِ رحم ہیں۔ پس میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ سے نہایت سوز اور ایک جوش کے ساتھ یہ دعا مانگی جائے کہ جس طرح پھولوں کی اور شیاؤں کی طرح طرح کی لذتیں عطی کی ہیں۔ نماز اور عبادت کا بھی ایسا مزہ چکھائے۔ کھایا ہوا یاد رہتا ہے۔ دیکھو اگر کوئی شخص کسی خوبصورت کو ایک سرور کے ساتھ دیکھتا ہے تو وہ اسے خوب دہشتا ہے۔ اور پھر اگر کسی شکل اور کردہ مشیت کو دیکھتا ہے تو اسی ساری حالت یہ اختیار اس کے جسم ہو کر سامنے آجاتی ہے۔ ہاں اگر کوئی تعلق نہ ہو تو کچھ یاد نہیں رہتا۔ اسی طرح لے نمازوں کے نزدیک نماز ایک تلواری ہے کہ ناحق صبح اٹھ کر سردی میں دھو کر کے خواب راست چھوڑ کر کئی قسم کی آسانوں کو کھو کر پھینچتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ اسے بیزاری ہے۔ وہ اسکو سمجھ نہیں سکتا۔ اس لذت اور راحت سے جو نماز میں ہے اس کو اطلاع نہیں ہے پھر نماز میں لذت کیونکر حاصل ہو۔۔۔۔۔ پھر نماز بڑھنے وقت ان مفاد کا حاصل کرنا بھی ملحوظ ہو جو اس سے ہوتے ہیں اور احسان پیش نظر ہے ان احسنات و یذہب احسنات نیکوں کیوں کہ نازل کر دیتی ہیں۔ پس ان احسنات کو اور لذات کو دل میں رکھ کر دعا کرے کہ وہ نماز جو کہ حد بقول اور محسوس کی ہے وہ نصیب کرے۔۔۔۔۔ یہاں جو احسنات کا لفظ رکھا الصلاۃ کا نہیں رکھا۔ یاد رکھو کہ معنی وہی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نماز کی خوبی اور حسن و جمال کی طرف اشارہ کرے کہ وہ نماز بیوں کو دور کرتی ہے جو اپنے اندر ایک سچائی کی روح رکھتی ہے اور فیض کی تاثیر اس میں موجود ہے۔ وہ نماز یقیناً یقیناً برائیوں کو دور کرتی ہے۔ نماز نشست و درخواست کا نام نہیں ہے۔ نماز کا مغز اور روح وہ دعا ہے جو ایک لذت اور سرور اپنے اندر رکھتی ہے۔“

دالحکم ۱۲ اپریل ۱۹۶۲ء

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۴ جولائی ۱۹۷۲ء

خدا تک فرشتے اور کائنات

یہنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تعریف لطیفہ "آئینہ کلمات اسلام" میں فرشتوں کے وجود کے اثبات اور ان وجود کی کیفیت اور کائنات میں ان کے کام پر ایک عمدہ اور حاشیہ لکھا ہے اس میں آپ نے بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مادی کائنات میں کس طرح فرشتوں کے ذریعہ اپنے ارادہ کی تکمیل کرتا ہے اور کس طرح مادی کائنات کے ہر نغمہ میں اور دنیا میں اسی بات میں وہ فرشتوں کے ذریعہ اپنی فاعلیت کا مظاہرہ کرتا ہے آپ نے حکیمانہ انداز میں نسبت و محاسن کے ساتھ بتایا ہے کہ مادی کائنات میں اپنے تعلقات کے لئے فرشتوں کو اپنا ذریعہ بنایا ہے۔ یہنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زبان حقیقت بیان ہے اس عظیم حاشیہ میں قرآن کریم کی آیات کے حوالوں سے غیب اور حاضر کے درمیان رشتہ و تعلق کے چرے سے جس کمال سے پردہ سے اٹھائے گئے ہیں سیدنیام اسلامی کی طرح میں اس کی نظیر نہیں مل سکتی

اس زمانہ میں بہ ایک ایسا کارنامہ ظہور میں آیا ہے کہ ایک داغی نمیدہ انسان مرت اس ایک حاشیہ کو پڑھ کر آپ کا مومن اللہ ماننے سے نہیں رک سکتا۔ مگر مغربی مادہ پرستی کا بڑا ہو جس نے مسلمانوں کے دل سے عبور و معانی عالم کا وہ تصور جو قرآن کریم سے دنیائے سامنے پیش کیا ہے مٹا دیا ہے۔ اور اسلامی فلسفہ کو چھوڑ کر لادینی فرمائے کے پیروی میں نے مادی فلسفہ کو پکے ہاتھ کھینچ لئے ہیں۔

قطع یہ ہے کہ مغربی مسلمان جنہوں نے ازمنہ دوسری میں مادہ پرستی کی بنیادیں رکھی تھی آج طبعیات کے نئے انکشافات کی وجہ سے مادہ پرستی کے تیر تیر پھانسیے گئے ہیں مگر بعض مسلمانوں کے لئے ایمان اور ایمان تک اس پر اتنے ڈگر پھیلے جاتے اور ان مسلمانوں کی پیروی کرنے میں کمال سمجھتے ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے وجود کو اس بنا پر اپنی تحقیقات سے

باہر کر دیا تھا کہ مادی حواس سے اس کا کوئی ثبوت ہوتا نہیں ہو سکتا۔ یہ لوگ اپنے نقطہ نظر میں بالکل سچے تھے کیونکہ وہ "غیب" کی گہرائیوں میں جانا اپنی تحقیقات کے احاطہ سے ماوراء سمجھتے تھے۔ لیکن تعجب ان لوگوں پر ہے جو قرآن کریم کو اپنا پتلا ماننے میں اور جن پر قرآن کریم کے شروع ہی میں غیب پر ایمان لانے کی ضرورت کو واضح کر دیا گیا ہے۔ تعجب ہے کہ یہ لوگ بھی منکرہ بالاسائیدائوں کے ادھوڑے اور ناگہل مادی نتائج کو لے کر انسان اور خدا تعالیٰ کے تعلقات اور مادی کائنات اور خدا تعالیٰ کی حاکمیت اور فاعلیت کے کوائف کی جانچ پڑتال کرنے بیٹھے ہیں۔ حالانکہ ان لوگوں کو نہ صرف اللہ تعالیٰ پر بلکہ اس کے فرشتوں پر اس کی کائنات پر اور اس کے اصولوں پر اور یوم آخر پر ایمان لانے کو کہا گیا ہے۔

ان لوگوں میں سے ایک حکیم عمر لطیف فرج پوری ہیں جو نہ صرف یہ کہ آپ مادہ پرست فرمائے کے تجزیہ نفس کو اپنا اور خدا تعالیٰ کو اپنا مٹھے ہیں بلکہ اس لادینی نتیجہ کو جو صرف حاضر کی جانچ پڑتال سے اور "غیب" سے بالکل متراہنہ کر لیا گیا ہے صحیح ثابت کرنے کے لئے نہایت برویا تھی سے کام لیتے ہیں یہی عادت نہیں کرتے۔ چنانچہ آپ نے اپنے ایک حالیہ مقالہ "حوالہ اور فرشتوں کی حقیقت کی قطعے میں جو مہفت روزہ "ایشیا" مورخہ ۲۵ جولائی ۱۹۷۲ء کے صفحہ ۱۸ پر شائع ہوا ہے۔ کتب و بیروت کو لے منکرہ بالا حاشیہ سے ایک حوالہ نقل کیا ہے اور اس پر یہ مسمیٰ تنقید بھی فرمائی ہے جو ہم ذیل میں عموماً تنقید درج کرتے ہیں سمجھتے ہیں۔

"مرزا صاحب نے حوالہ اول اہل مشفقوں کی طرح اللہ کو بھی "دینی الہی" ہی قرار دیا ہے سمجھتے ہیں۔

اس قاعدہ کے موافق ہر ایک شخص اپنے اندازہ استعداد پر فرشتوں کے انکشاف سے فیض یاب ہوتا ہے اور جس فن یا علم کی طرف کسی کا ذہن جھلکے فرشتے سے مدد پاتا ہے مثلاً جب اللہ جل شانہ کا ارادہ ہوتا ہے کہ کسی کو دست آویں تو طبیعت کے دل

میں فرشتے ڈال دیتے ہیں کہ فلاں مسیہل کی دوا کھلا دو۔ آئینہ کلمات اسلام حاشیہ ۲۵۰ تا ۲۵۱

فادیا یا مفروضے کی غلطی

مرزا صاحب کا یہ مفروضہ بھی برابر غلط ہے۔ آج تک کسی طبیب کے متعلق دیکھتے ہیں نہیں آیا کہ خود اس نے کسی فن کے متعلق کتنا بھی غور کیوں نہ کیا ہو سو کوئی نسخہ یا کوئی ایسی دوا انکشاف ہوتی ہو جس کا اس نے نام بھی نہ سنا ہو یہ اس امر کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ مرزا صاحب فرشتے سے منسوب کر لے ہیں۔ اس کا منبع بھی لا شعور ہی ہے۔ لا شعور کی جانب سے انکشافی طریقہ سے جو کلام عالم خیالی میں ظاہر ہوتا ہے وہ بھی تقدم و تاخر اور غیر زمانی سے پاک نہیں ہے۔ ہم شعوری طور پر انکشافی ذریعہ سے حاصل کرنے سے قاصر ہیں لا شعوری ذریعہ سے بھی کلام الہی کا حاصل نہیں۔ کیونکہ جیسا کہ واضح کیا جا چکا ہے۔ لا شعور بھی ایک وقت میں ایک جانب سے ہی موجد احمد کرتا ہے اس لئے ایسا کلام جس پر وقت کا اطلاق ہو گئے اس کے حصول سے لا شعور بھی قاصر ہے۔

اس مختصری دست سے میں نے حضرت ان کی برکتی ایسی جانی یاد دہانی حاصل نہیں جس سے وہ خدا کا کلام اس کے جیسا کہ حضرت محمد الیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جانتا چاہتے تھے تو تعالیٰ کا کلام بھی اسی کی ذات تھا کہ طرح چھل چھلکے اور لہ لہام میں سخن کائناتوں کیونکہ چھل چھلکے کی صوت کو ذہن نہیں آتا مگر اللہ تعالیٰ (ایشیا مورخہ ۲۵۶ ص ۲۵۷)

اس کو کہتے ہیں مادوں گفت اور سمجھتے آگے ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کچھ عبارات چھاپی سے حکیم صاحب نے محولہ بالا الفاظ لئے ہیں نقل کرتے ہیں تاکہ معلوم ہو جائے کہ حکیم صاحب کی کھیل کھیل رہے ہیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"اور یہ خیال کہ اگر مدبرات اور مقدمات اور فرشتے ہیں تو پھر مادی تدبیریں کیوں پیش جاتی ہیں اور کیوں اکثر امور ہمارے معاملات اور تدبیرات سے ہماری مرضی کے موافق ہو جاتے ہیں تو اس کا یہ جواب ہے کہ وہ ہمارے معاملات اور تدبیرات بھی فرشتوں کے دخل اور انکشاف اور اہام سے جانی نہیں ہیں جو اس کام کو فرشتے باذن تعالیٰ کرتے ہیں۔ جب وہ کلام اس شخص یا اس چیز سے لیتے ہیں جس میں فرشتوں کی تحریکات کے اثر کو قبول کرنے کا فطری مادہ ہے مثلاً فرشتے ہوا کی محبت یا ایک گاؤں یا ایک

تک میں باذن تعالیٰ پانی برساتا چاہتے ہیں تو وہ آپ تو باقی نہیں بن سکتے اور ذرا آگ سے پانی کا کام لے سکتے ہیں۔ بلکہ بادل کو اپنی تحریکات کا ذریعہ محض مقصود نہیں چاہتے دینے ہیں اور مدبرات امر میں کہ جس کو اور کیفیت اور صراحت اندازہ تک ارادہ کیا گیا ہے برسات دیتے ہیں بادل میں وہ تمام تو میں موجود ہوتی ہیں جو ایک ہیجان اور بے ارادہ اور بے شعور چیز میں باعتبار اس کے جا دی حالت اور عنصری خاصیت کے ہو سکتے ہیں اور فرشتوں کی منجہبی خدمت دراصل تقسیم اور تدبیر ہوتی ہے۔ اسی لئے وہ مقدمات اور تدبیرات کہلاتے ہیں اور انکشاف اور اہام بھی جو فرشتے کرتے ہیں وہ بھی برعایت فطرت ہی ہوتا ہے۔ مثلاً وہ اہام جو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ بندوں پر وہ نازل کرتے ہیں وہ دوسروں پر نہیں کر سکتے بلکہ اس طرت توجہ ہی نہیں کرتے اور اسی قاعدہ کے موافق ہر ایک شخص اپنے اندازہ استعداد پر فرشتوں کے انکشاف سے فیض یاب ہوتا ہے اور جس فن یا علم کی طرف کسی کا ذہن جھلکے فرشتے سے مدد پاتا ہے۔ مثلاً جب اللہ تعالیٰ کا ارادہ ہوتا ہے کہ کسی کو دست آویں تو طبیعت کے دل میں فرشتے ڈال دیتا ہے کہ فلاں مسیہل کی دوا کھلا دو۔ کھلا دو نہ دے تو یہ یا خیال نہیں یا فرشتے یا ستمنا فرمایا ستمنا کرنا اس کا کوئی اور چیز ہے دل میں ڈال گیا ہو کہ بارگاہ خداوندی اور پھر فرشتوں کی تائید سے اس دنیا کو طبعیت قبول کر لیتی ہے تو نہیں آتی۔ تب فرشتے بھی مدد دیا اپنا اثر کمال کو بدن میں اس کی تائید پہنچاتے ہیں اور مادہ مادی کا اثر اور آواز نمانے شروع ہو جاتا ہے خدا تعالیٰ نے نہایت حکمت اور قدرت کا مدد سے مسلمانوں کو علم دوزخ کو بھی ضائع ہونے نہیں دیا اور اپنی عدالت کے تصرفات اور دائمی قبضہ کو بھی معطل نہیں رکھا اور اگر خدا تعالیٰ کا اس قدر دقیق و در دقیق تصرف اپنی مخلوق کے عوارض اور اس کی انکشاف اور دنیا پر ہر وہ توجہ ہرگز خدا تعالیٰ نے ہرگز اور نہ تو حیرت ہو سکتی۔ (حاشیہ ۱۸۵ تا ۱۸۸)

افسوس ہے کہ ہم اس عظیم اثران حاشیہ کو یہاں پر لے کر اپنا نقل نہیں کر سکتے البتہ جو نمیدہ مسلمان بھی اس حاشیہ کو پڑھے گا وہ ایک طرف تو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مروت کا قائل ہو جائے گا اور دوسری طرف حکیم عمر لطیف نے فرمائی کہ دینت اور عقل پر ضرور اثر ہے (باقی صفحہ ۲)

ذکر حبیب

رقم فرمودہ حضرت مولانا عبد الکریم صاحب رحمہ اللہ عنہ

حضرت مولانا عبد الکریم صاحب یا کوننی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نہایت ممتاز اور جلیل القدر صحابی اور جید عالم دین تھے۔ آپ ایک بہت بڑے معزز اور اعلیٰ پایہ کے مصنف بھی تھے۔ آواز نہایت بلند اور دلکش تھی اور زبان نہایت فصیح اور پُر شوکت۔ سلاست اور روانی غصب کی تھی بلینیت بہت نازک تھی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی اراکتور شہادت کو خادیاں میں وفات پائی۔ آپ کی وفات پر حضور علیہ السلام نے ایک فاریک نظر فرمایا جس کے چند اخبار کا ترجمہ یہ ہے۔

” میں عبد الکریم کی خوبیاں کس طرح بیان کروں؟ اس نے دین کے راستہ میں شجاعت اور بہادری کے ساتھ لڑتے ہوئے جان دے دی وہ دین کا زبردست پہلوان اور حق کے اسرار کا راز دار تھا۔ اس آسمان کے نیچے بڑے بڑے نیک لوگ پیدا ہوئے۔ مگر اس آسمان کا مومن بہت کم دیکھنے میں آیا ہے۔“

حضرت مولوی صاحب مرحوم و مغفور نے تشدد میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے موضوع پر اپنے ہضموں نیک میں ایک نہایت ایمان افزہ اور پُر مضمون مضمون شریف فرمایا تھا جس کے بعض اقتباسات درج احباب کئے جاتے ہیں۔

خداق سے اے کے خاص فضل نے مجھے کئی سال سے یہ موصوفہ دے رکھا ہے کہ حضرت کے قرب و جوار کا شوق ہی زیادہ فخر حاصل ہے۔ اور علاوہ بڑا مال حاصل ہے۔ مجھ نے مجھے دل بھی ایسا ہی حس اور شکر سے عنایت کیا ہے کہ میں کسی وہ نہ شہید و فخر کو جڑوی ہو یا کسی بے اتفاقی گناہ سے نہیں دیکھتا۔ میل جودت زاد دل بہرام میں فوج جاتا اور اس کی تہ سے کام کی بات نکال لیتا ہے۔ اور یہ بھی خاص فضل مجھ پر ہے کہ زندگی کی کثرت اور وحدت کی نظر لوں میں نہ تو میں ہی اپنے دل کو جو کہ دینے کی کوشش کرتا ہوں۔ اور نہ میرے دل نے اپنی اصلی صورت اور حقیقی حقیقت کے خلاف کسی اور روپ میں بھی میرے سامنے جلوہ افروز کیا ہے۔

اس دراز تجربہ میں میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت اندرونی نہ ہر ذی معاملات میں دیکھی ہے۔ میں آرزو رکھتا ہوں کہ اسے بطور مصلح و مبادی کے قلم بند کر دوں کہ ہر ایک تیز ذہن سلسلہ لفظت بگاڑتا رہتا عالمی کلمہ آفرینوں کا شہنا اس مواد سے خود ایک مجسمہ یا تصویر تیار کرے اور پھر اس کے نقوش میں غور کرے

کہ ایسی تجویز جو صحیح اور نافع اور ان کے اور کس کی ہو سکتی ہے۔ عرصہ قریباً ۱۵ ماہوں کے گزرتا ہے۔ جب سے حضرت نے بارگاہِ خداقادتانے کے اس سے معاشرت کے بھاری اور نازک فروع کو اٹھایا ہے۔ اس آتما میں بھی ایب موصوفہ نہیں آیا۔ کہ خانہ جنگی کی آگ مشتعل ہوئی ہو

کوئی بشر خیال کر سکتا ہے کہ حضرت اور کم علم جنس کی طرف سے اتنے دراز عرصہ میں کوئی ایسی ادا یا حرکت خلافت طبع سرزد نہ ہوئی ہوگی؟ تجرہ اور حضرت عالم گواہ ہے کہ خانہ نشین عم پسو کج طبعی اور جہالت سے کیسے کیسے رنج و ہنہ اور کے مہندہ ہوا کرتے ہیں۔ بائیں ہمہ وہ ٹھنڈا دل اور ہشتی قلب قابل غور ہے۔ جسے اتنی مدت میں کسی قسم کی رنج اور نقص عیش کی آگ کی آج تک نہ چھوئی ہو۔

دس برس سے میں بڑی غور اور محنت جیتی کی گناہ سے ملاحظہ کرتا ہوں اور لوری بعیرت سے اس تجربہ پر پہنچا ہوں۔ کہ حضرت اقدس کی جبلت پاک میں شیطان کے اس کس کا کوئی حصہ بھی نہیں۔ میں خود اپنے اوپر اہل اکثر افراد پر قیاس کر کے کہہ سکتا ہوں کہ یہی اعتراض اور مہمت چھٹی

اور سرت گیری اور بات بات پر چڑچڑا پن کی شہرت ہے جس نے بتوں کے آرام و عیش کو کندہ کر رکھا ہے۔ اور ہر ایک شخص جس کی ایسی طبیعت ہے (اور قلیل اور بہت نہیں ہیں جو اس عیب سے منزه ہیں) اس کا لہجہ والی آگ کے خوری اثر کو محسوس کرتا اور گواہی دے سکتا ہے کہ آخری طہرت ہے جو تمام اخلاقی مقاصد کی اصل اصول ہے اور اس سے زیادہ خدا اور مخلوق کے حقوق کی تباہی کی بنیاد بنا دینے والی کوئی شے نہیں اور یا آخر یہی تھی اور آخرین طبیعت ہے جس نے اس عالم کو دارا کھردرت اور سرت الحسن بنا رکھا ہے چنانچہ خدا تعالیٰ کی کتاب مجھ نے جہاں جا ہا ہے کہ اس دور سے عالم کا دار السلام اور بیت السلام جو نہایت کرے اور اس کی قابل رشک خوشیوں اور راحتوں کا نقشہ بالمثل اس عالم کے دکھائے ان الفاظ سے بہتر تجویز نہیں فرماتے۔

دلتز عینا ماتی صدور ہم
مہن غل اسخواتنا علی اسرار
متقا بلین

یعنی ہشت میں وہ قوت ہی اتنوں کے سینہ سے نکال ڈالی جاسکتی۔ جو عداوتوں اور کینوں اور ہر قسم کے تفرقوں کا موجب بنتی ہے۔ جس شخص میں اس وقت وہ موجود نہ ہو۔ ہم صاف کہہ سکتے ہیں کہ وہ ایسی عالم میں ہشت میں کے اندر ہے۔ اور چونکہ یہ قوت ایک چشمہ کی طرح ہے۔ اس سے قیام ہو سکتا ہے کہ اذ اخلاق کس پایہ اور کمال کے ہوں گے۔

ایک دفعہ ایک دوست کی درشت مزاجی اور بد نظمی کا ذکر ہوا کہ وہ اپنی بیوی سے سختی سے پیش آتا ہے۔ حضرت اس بات پر بہت کشیدہ خاطر ہوئے اور فرمایا

” ہمارے احباب کو ایسا نہ ہوتا چاہیئے“

جن دنوں امرتسر میں ڈیپ آفیس سے ریاست تھا۔ ایک رات خانہ محوشہ مرحوم کے مکان پر بڑا مجمع تھا۔ اطراف سے بہت سے دوست ریاستہ دیکھتے آئے ہوئے تھے۔ حضرت اس دن جس کی شام کا واقعہ میں بیان کرتا چاہتا ہوں مجھ کو سردرد سے بھرا ہو گئے تھے۔ شام کو مشاقتا قن تیار تے نمنہن چہنم انتظار ہو رہے تھے۔ حضرت جمع میں تشریف لائے تھی عبدالحق صاحب لاہوری پشترنے کمال محنت اور رسم و رواج کی بنا پر بیماری کی تکلیف کی نسبت پوچھنا شروع کیا۔ اور کہا آپ کا کام بہت نازک اور آپ کے سر پر بیماری فریق کا بوجھ ہے آپ کو چاہیئے کہ جسم صحت کی رعایت کا خیال رکھا کریں اور ایک خاص مضمونی غذا لانا آپ کے لئے

روزگار مولیٰ چاہیئے حضرت نے فرمایا۔

” اہل بات ڈورست ہے اور ہم نے کبھی کبھی کبھی سے مگر تو میں کچھ اپنے ہی دھندوں میں ایسا صرف ہوتی ہیں کہ اور اتوں کی چھانل پر واہ نہیں کریں۔“

اس پر ہمارے رائے موحد تر شہی اخلاق طبع مولوی عبد اللہ غزنوی کے مرہ منشی عبدالحق صاحب فرماتے ہیں۔ ” اہی حضرت آپ ڈانٹ ڈیٹ کہ نہیں کہتے اور عبد پیدا نہیں کرتے۔ میرا یہ حال ہے کہ میر کھانے کے لئے خاص اہتمام کیا کرتا ہوں۔ اور ممکن ہے میرا کچھ کھیل جائے۔ اور میرے کھانے کے اہتمام خاص میں کوئی مہر و خرق آجائے۔ ورنہ ہم دوسری طرح خیر لے لیں۔ میں ایک طرف بیٹھا تھا۔ منشی صاحب کی اس بات پر اس وقت خوش ہوا اس لئے کہ یہ بات بظاہر میرے محبوب آقا کے حق میں تھی۔ اور میں خود خراج محبت سے اسی سوچ بچار میں رہتا تھا کہ معمولی غذا سے زیادہ عمرہ غذا آپ کے لئے ہونی چاہیئے۔ اور ایک دماغی محنت کرنے والے انسان کے حق میں لنگر کا معمول کھانا بدلنا تحمل نہیں ہو سکتا۔“

اس بندہ پر میں نے منشی صاحب کو اپنا بڑا موٹہ پایا اور بے سوچے سمجھے۔ درحقیقت ان دلیل اہبت میں میری معرفت ہنوز بہت سادہ رہی جاہتی سمجھا ہوا ہے صوفی اور عبد اللہ غزنوی کی صحبت کے تو بہت یافتہ تجربہ کار کی تائید میں دل اٹھا کہ ہاں حضرت! منشی صاحب درست فرماتے ہیں حضور کو کبھی چاہیئے کہ درشتی سے یہ امر نہوائیں

” ہمارے دوستوں کو تو ایسے عقاب سے پرہیز کرنا چاہیئے“

آپ کے غم کی ضرورت

انفصل ایک ہی اجتاز ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی دینی معلو تازہ کا بہت بڑا موجب بن سکتا ہے اس کے لئے ۱۰ پیسے روز کا خرچ کوئی ایسا دلچسپ جو ناقابل برداشت ہو۔ حضرت آپ کے ارشاد کے اور غم کی ضرورت ہے۔ دلچسپ انفصل

ایک سوال اور اس کا جواب

از مکتبہ شریف الرحمن صافقی سلسلہ عالیہ حجت

سوال :- کیا مغرب کی اذان کے بعد فری طور پر بلا تاخیر مغرب کی نماز شروع کر دینا چاہیے۔ کیا ایسا کر دینے سے نماز مکروہ ہوگی۔

جواب :- مغرب کی اذان کے بعد فری طور پر بلا تاخیر مغرب کی نماز شروع کر دینا فری نہیں بلکہ بقدر وقت نقل کم از کم وقف کرنا مستحب ہے اور اسکا کے مطابق قادیان میں بھی عمل ہے اور رپورہ میں عمل ہے۔ بعض اوقات تو حضرت منیر السیاحی اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اذان کے حاصی دیر کے بعد تشریف لایا کرتے تھے۔

اسیادہ میں تعین و تاخیر کا نشانہ دار احادیث پر ہے اور وہ یہ ہیں :-

۱۔ عن عبد اللہ بن معقل ان رسول اللہ صلی علیہ وسلم قال صلووا قبل المغرب رکعتین ثم قال صلووا قبل المغرب رکعتین ثم قال عند انشا لثقلن شام کواھیمة ان یتخذھا الناس سنتہ۔

(بخاری - ابوداؤد)

یعنی عبد اللہ بن معقل بیان کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مغرب کی نماز شروع کرنے سے پہلے دو رکعتیں پڑھا کرو۔ یہ بات تین بار فرمائی اور تیسری دفعہ یہ بھی فرمایا کہ یہ فری ہے۔ فری وہی ہے جس میں اس لئے فرمایا تاکہ لوگ اسے سنت مٹا کر نہ سمجھنے لگیں۔

۲۔ عن ابی ابن کعب قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا ایہذا ایہذا بین اذانک و اقامتک نفساً بفرغ الاکرام طعنا فی مہل ینقضی المتوضی حاجتہ فی مہل (مسند امام)

یعنی ابی بن کعب کی روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اذان کے فرمایا اذان اور اقامت میں کچھ وقف کیا کر دنا تاکہ اس وقفہ میں لوگ ناگھنے و ناگھنے سے باریاتی قاری ہوئے اور وضو کرنے والا باستانی

۳۔ عن انس بن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا قدم العشاء فابدوا به قبل صلوة المغرب ولا تعجلوا عن عشاءکم (بخاری مسلم)

یعنی انس بن نبیان کہتے ہیں کہ اگر کھانا ملنے رکھ دیا گیا ہو زینبی و سترخان پر حین دیا گیا ہو تو مغرب کی نماز سے پہلے کھانا کھا لینا چاہیے۔ ایسی صورت میں کھانے سے پہلے صلی کرنا اور نماز مغرب پڑھنا مناسب نہیں۔

۴۔ عن عقیقہ بن عامر ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تزال امتی بخیر او علی الفطرة ما لم یؤخر و المغرب حتی یتشتت النجوم۔ (ابوداؤد)

یعنی میری امت اس وقت تک خیر رہے گی کہ جب تک کہ وہ مغرب کی نماز اتنی دیر کرے نہ پڑھے گا کہ اسان ستاروں سے کھرب جائے ہر حال مختلف احادیث کی بنا پر تمام ائمہ استاذان بات پر متفق ہیں کہ بھلائی کے بعد بڑے سے بڑے کراچی کی سرخی کے خائب ہونے تک کسی وقت بھی بڑھ کر اہت کے مغرب کی نماز پڑھی جاسکتی ہے اور افضل صورت یہ ہے کہ اس وقت کے اندر زیادہ تاخیر نہ کی جائے۔

مطابق ہے اور یہ جہوریت اس کی منقضا ہے۔ قرآن نے تو کلیاً دل سے بدل اور لا رسول کی کو طہر و نیک کی حفاظت کا حکم دیا ہے جو جائے اور جہان سے روکا جائے جن میں عقائد کے اختلاف سے قطعاً نہ ہو۔ انکم نماز و کلام اللہ تو اسلامی طریق پر رکھا جاتا ہے۔

زکوٰۃ کی ادائیگی
اموال کو بڑھاتی
اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔

معاشرین کی آراء مسجد احمدیہ سرگودھا کے متعلق انصاف پسند عوام کے جذبات

سرگودھا کی مسجد احمدیہ کے منتفق بعض متعصب لوگوں کے پر ایسی بیگزناکی مذمت میں جن غیر از جماعت معاشرین نے اور مذہب کی ہے۔ ان میں سے چند ایک کی آراء و گفتار پرچہ میں مدح کی جا چکی ہیں۔ بعض دیگر آراء و آج ذیل ہیں درج کی جاتی ہیں۔

احمدیہ مسجد سرگودھا

ذرائع وقت ۱۹ جولائی ۱۹۶۲ء
مکہ کی اچھڑوں کے لئے "ذرائع وقت" میں سرگودھا کے نمائندہ کے حوالے سے یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ احمدیہ مسجد کے لئے زمین کے سودے کی تیج پر سرگودھا کے عوام میں خوشی خابری جا رہی ہے اس خبر کی اشاعت سے آپ نے ایک طبقہ کی دلآزاری کی ہے۔ ایک خانہ خدائی تعمیر کی اجازت نہ ملنے پر خوشی کا اظہار بہت عجیب ہے۔ احمدیہ مسجد کے لئے سول لائٹس میں جگہ حاصل کی جا رہی تھی اس علاقہ میں جہد و تقاضا اپنے ہر رنگ میں نمایاں ہے لیکن کچھ لوگ وہاں مسجد تعمیر کرنا چاہتے ہیں تو اس کی کامیاب مخالفت پر خوشی خابری جاتی ہے۔

سول لائٹس منسکری حفیظہ الدین

قابل غور

(پیام قائد ۲۱ جولائی ۱۹۶۲ء)
ذرائع وقت ۱۹ جولائی کے شمارہ میں سر حفیظہ الدین سول لائٹس منسکری کا ایک خط شائع ہوا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ ایک جہد و تقاضا کے لئے زمین کے سودے کی تیج پر سرگودھا کے عوام میں خوشی خابری جا رہی ہے۔ اس خبر کی اشاعت سے آپ نے ایک طبقہ کی دلآزاری کی ہے۔ ایک خانہ خدائی تعمیر کی اجازت نہ ملنے پر خوشی کا اظہار بہت عجیب ہے احمدیہ مسجد کے لئے سول لائٹس میں جگہ حاصل کی جا رہی تھی۔ اس علاقہ میں جہد و تقاضا اپنے ہر رنگ میں نمایاں ہے لیکن کچھ لوگ وہاں مسجد تعمیر کرنا چاہتے ہیں۔ تو اس کی کامیاب مخالفت پر خوشی خابری جاتی ہے۔

مذکورہ خط میں سر حفیظہ الدین نے جن جہد و تقاضا کا اظہار کیا ہے اس میں واقعی ایک طبقہ کی دلآزاری ہوئی ہے اور جہاں تک خانہ خدائی کی تعمیر کی اجازت نہ ملنے پر خوشی کا اظہار ہے وہ قابل افسوس ہے اگر کوئی شخص کسی کے غم اور دکھ درو میں شریک نہیں ہو سکتا تو اس کا مسرت کا اظہار کرنا ہر مناسبت معلوم نہیں ہوتا

ذرائع وقت میں سرگودھا کے نمائندہ کے حوالے سے جو خبر شائع ہوئی تھی۔ اگر اس میں یہ شائع ہوتا کہ عوام میں خوشی خابری جا رہی ہے تو وہ سچی بنیاد ہے۔ کیونکہ سرگودھا کے عوام میں ایسے انصاف پسند عوام بھی موجود ہیں جو اس موقع پر خوشی کے اظہار کی بجائے خانہ خدائی کی تعمیر کو عین مستحقانہ اور ایک طبقہ کا بنیادی حق سمجھتے ہیں کیا اللہ تعالیٰ حکومت اپنی شاندار روایات کے مطابق جماعت احمدیہ کے جائز حقوق کا بھی خیال رکھے گی؟

یہ جمہوریت! یہ اسلام؟
مہفت روزہ پیغام صلح لاہور، ۱۱ جولائی ۱۹۶۲ء
سرگودھا میں قادیانی جماعت نے سول لائٹس ایریا میں مسجد بنانے کے لئے کچھ زمین حاصل کی تھی۔ ایسی مسجد کی تعمیر شروع نہیں ہوئی تھی کہ مخالف روایوں نے خوشی خابری کی مسجد نہیں چاہیے۔ اب خبر آئی ہے کہ کھانہ نے جو زمین مسجد کی زمین کا معاہدہ متعلق کر دیا ہے اس میں کچھ زمین کے کھانہ کا نام لکھا ہے۔

گذشتہ جمعہ کو سرگودھا کی تمام مسجدوں میں قراردادوں کے ذریعہ حکومت کے اقدام کو سراہا گیا ہے جس کے تحت حکومت نے سول لائٹس ایریا میں قادیانیوں کی مسجد کی تعمیر کے لئے دی گئی چار کھال زمین کے معاہدہ کو منسوخ کر دیا۔ یہ وہ جہد و تقاضا ہے جس کے لئے آج پاکستان کے علماء اور بزرگوں کو روپا کر رہے ہیں۔ ایک اسلامی ملک میں کسی جماعت کو عوامی عمارت مسلمانوں کے کتبی اختلافات دکھتی ہو مسجد بنانے سے روکنا کتنی بڑی جسارت اور جمہوریت کے کمان تک مطابق ہے قرآن حکم کا صریح ارشاد ہے من مظلوم صحت متع مساجد اللہ ان ذمکرم فیہا اسسہ و سنی فی مزاجھا اس سے بڑھ کر ظالم کون ہے جو اللہ کی مساجد میں اس کا ذکر کرنے سے عدو کے اور ایمان کی بربادی کی کوشش کرے کہ اسلام اسلام بچانے والے ہیں جو پاکستانی زمین کا اسلام کے مطابق بننے والے ہیں شہر مجاہد ہے اور علماء کی اس خلاف اسلام حرکت کے خلاف حدائے احتجاج بلند کریں گے۔

جہاں تک مسجد بنانے کا تعلق ہے قادیانی جماعت کو بڑھ کر ناگھنے و ناگھنے سے باریاتی قاری ہوئے اور وضو کرنے والا باستانی

حضرت خالصہ مولوی فرزند علی صاحب موم کے بعض حالات زندگی

ڈاکٹر عزیز محمدی احمد جان صاحب راولپنڈی

موت کا زبردست ہاتھ کیسا کام کر رہا ہے۔ لگا اٹھ شاہہ امر عزیز عالم دہلی جوان اور بڑے غرض مر طبقہ پر عمر کی مخلوقات پر نفا اینا کام کر رہی ہے اس لئے اس ناگزیر راہ سے گزرنا ہر ایک کے لئے ضروری ہے لیکن بعض وجود دنیا میں ایسے ہوتے ہیں جو شہر و بکت کا مریح ہوتے ہیں اس لئے ان کی وفات کے بعد وہ کو غیر معمولی طور پر غمگین کیا جاتا ہے کیونکہ کیونکہ وہ غیر معمولی اہمیت کے حامل ہوتے ہیں۔ ایسے ہی وجودوں میں سے ایک خالصہ مولوی فرزند علی صاحب بھی تھے آپ اپنی زندگی کا سفر کیسا ہی بے طے کرنے کے بعد مورخہ ۹ جون ۱۹۰۷ء کو بمقام ریلوہ اپنے حقیقی مولا سے جا ملے اللہ وانا الیہ راجعون۔

بیعت

۱۹۰۹ء میں آپ کو سلسلہ احمدیہ میں شمولیت کی سعادت حاصل ہوئی اس سے قبل آپ ان حدیث خیالات کے تھے اور اس زمانہ میں ان کے دو بہت گہرے دوست تھے ان میں سے ایک کا نام مولوی عبدالسلام تھا جو شہر بھارت سلسلہ احمدیہ مولوی محمد حسن صاحب بلوچی کے فرزند گہرے دوست مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی خاں صاحب محکم نے مجھے سنایا کہ ایک مرتبہ آپ مولوی عبدالسلام صاحب کیسے تھے سیالکوٹی مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی کو ملنے گئے خاں صاحب۔ اس زمانہ میں مولوی سیالکوٹی عادی تھے اس لئے مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی ان کے لئے سعادت تازہ کر کے لائے اور پیش کرتے ہوئے کہا کہ آپ اس محبت کو جو مجھے آپ کے ساتھ ہے انرا سے کر لیجئے کہ ساری عمر میں یہ پہلا موقع ہے کہ سعادت اس مکر میں آیا ہے بیعت کرنے کے بعد عمر تم خالصہ صاحب کا پہلا تحریری مناظرہ بھی مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی کے ساتھ ہی ہوا اور وہ فرزند مولوی ابو ابراہیم کے نام سے شائع شدہ ہے۔ احمدیت کی قبولیت کے ساتھ ہی آپ نے سعادت کو خیر خواہ بنا دیا احمدیت کی قبولیت سے پہلے آپ فریڈ پور میں انجمن حمایت اسلام کے سیکرٹری تھے ایک مرتبہ آپ نے ایک سال میں تین صد روپے کی رقم جمع کر کے انجمن حمایت اسلام کے مرکز دفتر لاہور میں بھیج فرمایا کرتے تھے کہ بڑی بہت تعریف کی گئی اور لوگوں کو بتایا گیا کہ کیا دیکھ لے کہ میں نے کیسے لیکن

اور پھر میرا ان کو بھرتی کرانا ان حدود کے اندر ہے جو گورنمنٹ آف انڈیا نے مقرر کی ہیں نتیجہ یہ ہوا کہ دفتر دفتر میں ایک چوتھا ہی چرسے مسالوں کے نظر آنے لگے ان میں احمدی اور حیر احمدی بھی شام کے لوگ شامل تھے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ اس وقت ہمارے دفتر میں آٹھ مقامات پر آدھریس کے دفاتر تھے ان میں سے ایک ہی مسلم لوگ ہیں اگر فریڈ پور آفس میں سو فیصد آسامیوں پر مسلمان بھرتی کر لئے جائیں تو یہ امر قابل اعتراض نہ ہوگا اس پر انہوں نے بالاکوٹا محکموش ہونا پڑا ایک مرتبہ ایک نہایت بے دار سفارشی کارکنانڈر لگے اس کے زمانے میں شکایات کی عمر مار ہوئی تو اس نے سارے سٹاٹ کو جمع کر کے ایک پر زور لیکچر دیا اور سٹاٹ کو اپنی اصلاح کرنے کی طرف توجہ دلائی ایک ادھہ شہر کو اس نے ڈسپارٹ بھی کر دیا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ شکایات بند ہوئیں خاں صاحب مرحوم کا قاعدہ تھا کہ ایک ہندو ایک سکھ ایک غیر احمدی کارکن ایک احمدی باری باری بھرتی کرتے تھے لیکن وہی غیر مسلم جو منت و مساجت کر کے آتے تھے بعد میں مخالف عنصر کے ساتھ ہی کرنا گزیرتی کرتے۔ ایک دفعہ مجھ سے فرمائے گئے کہ ہندو کہتے ہیں کہ اس مسلمان کو بھرتی کرنا ہوں اور مسلمان کہتے ہیں کہ یہ احمدیوں کو بھرتی کرنا ہے اور احمدی کہتے ہیں کہ ہمیں زیادہ بھرتی کیوں نہیں کیا جاتا عرض ہر کوئی اپنی اپنی جگہ شاکی ہے لیکن میں تو وہی کرنا ہوں جو انصاف پر مبنی ہے۔

دقتری زندگی میں توفی خدمات

۱۹۰۷ء میں تہذیبی بورڈ انڈین فریڈ پور میں بطور سیکرٹری مقرر ہوئے اور بعد اس کے کہ گورنمنٹ کا یہ حکم تھا کہ سرکاری ملازمتوں میں ۲۵٪ مسلمان ملازم رکھے جایا کریں لیکن جب انھوں نے اپنے کام کا چارج لیا تو ایک بھی مسلمان کوک دفتر میں موجود نہ تھا سب کے سب غیر مسلم ہی تھے سو وقت سے ایک مسلمان بطور *Deputy* اپرٹنس دفتر میں کام کرتا تھا لیکن سب کی کوتاہی دیکھ کر اس کو اس کے کام پر متعین کر دیا گیا اور اس مسلم کوک کو یہ کہہ کر مال دیا جاتا کہ آپ کی فریڈ پور میں زمینیں ہیں آپ کو کیا پرواہ ہے آپ اگر بلا تخواہ بھی کام کرتے رہیں تو چھٹاں کھینچ نہیں آپ نے چارج لینے کے بعد مستقل مزاجی اور ہر قسم کی مخالفت برداشت کرنے کے باوجود کی جس کی وجہ سے انھیں خود صرف سلامت و مخالفت بنا پڑا جب کوئی آسانی نکلتی آپ کسی ایسے اور بہنہا مسلمان کو بلائے ان کا ہاتھ امتحان لیتے اور اس کو کامیاب ہونے پر متعین کر دیتے صرف ۲۵ فیصد ہی مسلمان بھرتی کرتے اور ۷۵ فیصد ہی غیر مسلم جن میں ہندو سکھ عیسائی شامل ہوتے اس بھرتی پر ہندو مخالفت سٹاٹ نے بے حد مخالفت کی اور بے شمار گنم خطوط افران بالا کو شکایت لکھے جو کوک دیاں بھی غیر مسلم مذہبی ہٹاٹھانے لے گئی فریڈ پور سے سوائی کی گئی آپ نے یہ جواب دیا کہ اگر میں مسلم نہ ہوں تو بھرتی نہیں ہوں گا اور کوک کو لگایا

ماتحتوں سے سلوک

پلے ماتحتوں سے آپ کا سلوک نہایت عمدہ تھا کبھی کسی ماتحت کو تو کوک کے نہ پکارتے بلکہ عدوت سے خطاب فرماتے لیکن خدا تعالیٰ کی طرف سے ایسا رعب عطا کیا گیا تھا کہ نہ صرف ماتحت سو میں سٹاٹ بلکہ گورے بھی اس رعب سے متاثر تھے۔ ہر کوئی اپنا اپنا کام نہایت محنت سے کرتا تھا اور اس بات سے مخالفت نہ ہٹاتا کہ میری کسی قسم کی شکایت ان تک نہ پہنچے پھر سب عدول اور انصاف کا معاملہ ہوتا تو دقتری امور میں کسی کو کوئی کوتاہی نہیں کیا جاتا تھا بلکہ احمدیوں کے لئے تو یہ مزید قہر ہوتی تھی کہ دفتر میں ڈاٹ ڈپٹ کے بعد جس آکر بھی ہٹاٹھانے نقطہ نگاہ سے سرزنس فرماتے اس لئے احمدی کوک نہایت جانفشانی سے اپنا کام کرتے تھے اور حق الامتاع کوئی موقع نہ دیتے تھے کہ ان کی کسی غلطی کی وجہ سے کوک کو دفتر کے سٹاٹ کے لئے وہ ایک بہتر اور کوک کو انگریزان کے دفتر میں ان کی اجازت کے بغیر نہیں جاسکتا تھا اور اجازت کے اوپر بھی ان کی کوک سے انھیں کچھ معاملہ نہ کرنا

تو اتنا تو نہایت ادب سے کرتا تھا کہ سرکاری قواعد و ضوابط میں اتنے ماہر تھے کہ ان میں اتنا اعلیٰ بھی ان کا بلا مانے تھے کہ نہایت کے بعد دفتر میں ان کی پوزیشن دوسری ہوتی تھی ایک مرتبہ کوک نے سے ایک بڑا بد معاملہ بطور کارکنانڈر لگایا ان نے ہر چیز پر نکتہ چینی شروع کر دی ایک ادھہ کے بعد ڈاکٹر صاحب سپیکشن پر آگئے اور خاں صاحب محکم سے مل کر بہت خوش ہوئے اور آپ کے کام کی بہت تعریف فرمائی نتیجہ یہ نکلا وہ بد معاملہ خاں صاحب نے صرف راہ راست پر لگایا آپ کی بہت عزت کرنے لگا ایک مرتبہ آپ بیمار ہو کر چار ماہ کی بيمت پر توبان لٹھے لٹھے آئے اور آپ کی بيمت میں ایک ہندو نے دفتر کا چارج لیا انگریز گورے تو سے اس دفتر پر کچھ انتہا سے جانا چاہتے تھے ان کو یہ موقع ملا وہ میرا ادب اور ہندو کی نالی تھی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے کوک کی ایک سٹیشن پر وہ چھانگے دفتر میں ملنے لگے بہت ہی شکایت پیدا ہو گئیں۔ انہی دنوں میں جبکہ دفتر کی حالت ناگفتہ بہ پوری تھی ایک بنا کرئی آیا اس نے آئے کے دو دستے تھیں دن دفتر کی کڑی کوکھوں کیا اور دریافت کی کہ میری سٹیشن کہاں ہے اسے حقیقی طور پر سٹیشن کے چھوٹے چلنے کا پتہ چلا اس نے فرمایا آپ کو تار دے کر واپس بلایا لقیہ چھوٹے سٹیشن کوئی دنوں میں کوک آپ نے دفتر کی حالت دیکھی کہ انگریز گورے مختلف سٹیشنوں کے چارج دنگ نامہ ہے ہی تو آپ نے دفتر کا اس وقت تک چارج لینے سے انکار کر دیا سب تک کہ گورے میں آفس سے نکالی نہ دیتے تھے فرمایا گوروں کو وہاں سے سٹوڈنٹ میں بجھوا دیا گیا اور میں آفس

سارے کا سارا حسب سابق آپ کے چارج میں دے دیا گیا۔ سے بعد میں آپ نے محنت کر کے از سر نو منظم کر لیا اور گوروں کی جھڑپوں ختمی پامال ہو گئی خدا تعالیٰ کے عملیات سمجھنے کے قابل ہیں ادھر خالصہ صاحب محکم نے پورا چارج لے کر دقتری از سر نو تنظیم مکمل کی تو ادھر عین تیس دن کے بعد اس کرنٹ کی تبدیلی غیر متوقع طور پر گئی اور جبکہ ہو گئی تو خدا تعالیٰ نے اسے محض آپ کی امانت کیسے ہی سمجھا تھا۔ مجھے تو براہ راست آپ کے ماتحت رہنے کا حد بقیہ سے زیادہ موقع نہیں ملا کیونکہ میری سرداری کا کثیر حصہ انگریزوں کے ساتھ گذرنا بعض احمدی اور کافی غیر احمدی کوک آپ کے ۳۰۸ کی حیثیت سے رہنے کے حاصل کرتے رہے۔ سٹاٹ میں آپ نے پہلے دن کو کوک دیا منظم کیا بالا امر ان خود خدا تعالیٰ کے تشریف لائے ہی وقت آپ نے اس پر سٹ کو گزرت کرنے کی بھی تجویز پیش کی جو بلا ۱۹۱۰ء میں انگریزوں نے منظور کی تھی چنانچہ تمام وہ لوگ آپ کی زیر نیت رہے ہاری باری ان گزشتہ پوسٹوں پر چلنے چلنے کے بعد باقی

ماڈل فارمنگ سکیم سے اناج کی پیداوار میں تیس فیصد اضافہ ہوئے

چاول کی برآمد سے بائیس کروڑ کا زرمبادلہ حاصل ہوا۔

ملتان ۲۶ جولائی۔ صوبائی محکمہ زراعت کے سیکرٹری ملک خدابخش بچہ نے بتایا ہے کہ ماڈل فارمنگ سکیم سے اناج کی پیداوار میں تیس فیصد اضافہ ہوا ہے۔ یہ سکیم کچھ عرصہ قبل مغربی پاکستان کے سات اضلاع میں شروع کی گئی تھی۔ آپ نے مزید بتایا کہ حکومت نے کاٹن ایکٹ کو مسترد کرنے کا ایجنسی کوئی فیصلہ نہیں کیا۔

لیڈر

(بقیہ)

بدین عقل و ایمان بہاؤ گیت
اہل بات ہے کہ حکیم صاحب کو قرآن کے
ماوی نقطہ نظر سے تجزیہ نفس شعور اور
لاشعور کی تقسیم نے اندھا بنا دیا ہوتا ہے
حالانکہ اگر انہوں نے بہیدنا حضرت سید محمد
علیہ السلام کے حاشیہ کو غور سے پڑھا ہوتا تو وہ
سمجھ لیتے کہ شعور میں جو باتیں لاشعور سے
آتی ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ کے حکم اور تصرف
کے بغیر نہیں آسکتیں جو تصرف وہ اپنے
فرشتوں کے ذریعہ کرتا ہے۔

ظاہرہا حجاز رہا و تقوٰہ حجاز

ہم حکیم صاحب سے عرض کرتے ہیں کہ
پہلے "غیب" پر ایمان لائے اس کے بعد
آپ روحانی عالم کی باتیں شاید سمجھ لیں
حقیقت یہ ہے کہ آپ کو "غیب" پر
ایمان ہی نہیں ہے، آپ بالجمہر الطبیعیات
خفائے کبھی بالکل منکر ہیں صرف
ازمنہ وسطیٰ مغربی تمدنوں کے
فرسودہ نظریہ "خالص مادہ پرستی" کے
قائل ہیں۔ جب تک آپ یہ بتا نہیں گے
آپ روحانی عالم سے نا آشنا نہیں گے
حالانکہ اس زمانہ کے ابراہیم نے مادہ پرست
نمودوں کے ان تمام شکوک کے بت
چکنا چور کر دیے ہوئے ہیں جو انہوں
نے بڑی محنتوں سے کھڑے کیے ہیں۔
ایک مادہ پرست جو اللہ تعالیٰ پر ایمان
نہیں رکھتا وہ فرشتوں کے وجود اور ان کے
کام کو کس طرح مان سکتا ہے۔

درخواست دعا

میرے چچا محترم جناب فیض محمد صاحب
آف کراچی کو ششہ کئی روز سے بیمار ہیں
اجاب جماعت سے مودبانہ درخواست ہے کہ
دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں اپنے نصل سے
جلد شفا کے کمال عطا فرمائے آمین۔
(شیخ نور الحق ریلوہ)

ان لوگوں کی مانگا کو بھی پورا کیا جائے گا
جو ٹیوب دہلی کانا چاہتے ہیں۔

ایک سال کے جواب میں اپنے بتایا کہ
ٹیوب ویل مگانے کے لئے ایک کروڑ روپے کی
مایت کا سامان درآمد کیا جائے گا۔

ایک سوال کے جواب میں اپنے بتایا کہ
ٹیوب ویل کے سامان کا قلت کو دور کرنے کے لئے
ایک کروڑ روپے کی رقم منظور کی گئی۔ اس میں سے

ملک بچہ نے مزید بتایا کہ موجودہ
منصوبے کے دوران میں مختلف پراجکٹوں کے
علاقے میں چھ لاکھ ایکڑ زمین نشینوں کے
ذریعے کاشت کی جائے گی۔ خانیوال کے علاقے
میں ایک لاکھ تیس ہزار کے تخریب زمین میں پہلے
اسی زمینوں کے ذریعے کاشت ہوا ہے۔

ملک خدابخش بچہ برہہ کے روز بہاں
انجاری نمائندوں سے باتیں کر رہے تھے
آپ نے ماڈل فارمنگ سکیم کی کامیابی کا
ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اگلے سال سے
اس کو شیخوپورہ، مردان اور نواب شاہ کے
اضلاع میں بھی رائج کیا جائے گا۔ چاول
کی آمد کے تعلق سیکرٹری زراعت نے بتایا
کہ اس کی بولت غیر ملکی زرمبادلہ کی آمد میں
۱۹۵۹ء کے مقابلے میں ۱۹ کروڑ روپے کا اضافہ
ہوا ہے۔ واضح رہے کہ ۱۹۵۹ء میں چاول کی
برآمد سے صرف تین کروڑ روپے کا زرمبادلہ
حاصل ہوا تھا۔

امریکے نے پچاس کروڑ ڈالر قرضہ کی تصدیق کر دی

پاکستان اور امریکہ کی حکومتوں کے درمیان با دو اشدتوں کا تبادلہ

کراچی ۲۶ جولائی۔ امریکہ نے گزشتہ جنوری میں امداد پاکستان کلب کے اجلاس

کے دوران پاکستان کے دو صوبے پانچ سالہ
منصوبے کے لئے پچاس کروڑ ڈالر دینے کا
جو وعدہ کیا تھا اس کی رسمی تصدیق کر
دی گئی۔ اس سلسلے میں کل پاکستان کی صدر کی
سکریٹری کے اقتصادی امور کے ڈائریجنر
کے سکریٹری محترمین عثمان علی اور امریکی
سفیر الٹریکا کھی میں با دو اشدتوں کا تبادلہ
ہوا۔ امداد پاکستان کلب کے ارکان نے دو سو
پانچ سالہ منصوبے کے دوسرے اور تیسرے
سال کے لئے چھ سو روپے کو ڈیڑھ لاکھ
ڈالر کی رقم کا وعدہ کیا تھا۔ امریکہ نے
پچاس کروڑ ڈالر کا جو وعدہ کیا تھا اس میں
سے ۲۵ کروڑ انسٹھ لاکھ ڈالر دس بڑے
منصوبوں کے لئے مخصوص کیے جا چکے
ہیں۔ پاکستان اور امریکہ میں فوجی امداد کے
سمجھوتے کے گزشتہ دس سال کے دوران
امریکہ قرضوں اور امداد کے سلسلے میں پاکستان
کو مجموعی طور پر پونے دو ارب ڈالر سے
زیادہ رقم دے چکا ہے۔ اس میں فوجی امداد
شامل نہیں ہے۔ اس امداد کا بڑا حصہ اجناس
اور اشیائے تجارت کی مدد پر خرشا ہوتا ہے

شاہ ایران آج کا بل پینچ رہے ہیں

پشاور ۲۶ جولائی۔ شاہ ایران رضاشاہ
پہلی افغانستان کے پانچ روزہ دورے پر
آج صبح کا بل پینچ رہے ہیں۔ رضاشاہ پہلی
پاکستان اور افغانستان میں سفارتی اور تجارتی
تعلقات دوبارہ بحال کرنے کے امکانات کے بارے
میں افغانستان کے شاہ ظاہر شاہ اور وزیر اعظم
سر دار داؤد سے مذاکرے کر رہے۔

۱۔ داخلہ لیڈی میکیننگ ٹریڈنگ کالج لاہور

بی ای ڈی رسٹ ٹی کلاسز میں داخلے کے لئے درخواستیں ۲۵ تا ۳۰ نومبر داخلہ دفتر کالج
متراسٹ۔ برائے بی ای ڈی۔ ایم۔ ایس۔ سی۔ بی۔ ایس۔ سی
(۲) سی سی ایف۔ ایف ایس سی (پورے مضامین)
پراپکٹس میٹروپولیٹن پاکستان گورنمنٹ کالج لاہور سے ۱/۳ روپے۔ محصول ڈاک
۲۲ پیسے۔ کل ۱/۸۱ روپے بذریعہ منی آرڈر۔ (پتہ ۲۳)

۲۔ داخلہ فرسٹ ابراہیمیل ہسپتالری

انٹرویو برائے داخلہ ۲۰ بجے ۸ بجے۔ درخواستیں مجبہ دو پاسپورٹ سائز فوٹو مجبہ
فارم میں ۱۰ تا ۱۰۔
متراسٹ۔ میٹرک سائنس۔ فرسٹ ڈویژن داخلہ کونریج۔
بوقت داخلہ ۱۲/۱۰ روپے قابلہ۔ اخراجات پورے ٹیگ علاوہ
پراپکٹس میٹروپولیٹن گورنمنٹ پرائمری ویڈ پاکستان لاہور۔ (پتہ ۲۳)

۳۔ داخلہ گورنمنٹ طلبہ کالج بہاول پور

درخواستیں ۲۴ بجے تک۔ چار سالہ کورس۔ ایلی ای ایم ایس ڈپلومہ۔ تفصیلات دفتر کالج سے
متراسٹ۔ میٹرک د مولوی۔ منٹھا۔ او بی۔
انٹرویو ۶ بجے صبح۔ (پتہ ۲۳)

۴۔ آرڈننس فیکٹریوں میں ضرورت

دی اسمبلی نے ایوان ایف ایٹریٹس مینکس گورنمنٹ پالیٹیکنک ایڈیٹریٹ ڈاؤن پیڈی
سر سالہ ڈپلومہ کورس میکینکل انجینئرنگ ۵۰۰ کوئی ٹریننگ ایک سالہ ایوان ایف
۱۰۔ بطور چارج مین تقرری بطور چارج مین۔ ڈیپنڈنٹ سال اولی تا چہارم بالترتیب۔ ۲۰
متراسٹ۔ میٹرک سائنس سیکنڈ ڈویژن۔ عمر ۱۶ تا ۲۰۔ ۱۵۔ ۲۰۔ برائے انتخاب ٹسٹ ڈاؤن پور
درخواستیں مجبہ پاسپورٹ سائز فوٹو داخلہ خانہ ۵/۱۰ بنام ڈپٹی ڈائریکٹر آرڈننس
بیکریٹری ۱۰ تا ۱۰۔ (پتہ ۲۳)
(ناظر تعلیم)

۵۲۵۲